

上师大改变思政教育粗放作业模式

变“大水漫灌”为“精准滴灌”

高校思政新探索

立足“围绕学生、关照学生、服务学生”的育人理念，最近一个时期，上海师范大学频频邀请校内外名师大家、优秀校友、名企职业经理人等，以启发方式不断提高学生的思想水平、道德品质、文化素养，以对话方式提升思想政治教育的亲和力与实效性。这种在润物细无声中实现对大学生的社会主义核心价值观引领，被称作是将思政教育从“大水漫灌”转变为“精准滴灌”。

学的本科生对于专业选择的自主性和自发性需求较强，对专业学习和发展的关注度较高。但与之相对应的是，学生也容易出现重专业学习轻综合素质培养、学习的意识较浓但正确的价值观比较淡薄等问题。

针对这一现象，今春开学后，上师大学工部在全校范围内开设了“人生导师”系列专题沙龙，聘请一批经过精心选择的学术造诣高深、教学能力优异、工作业绩突出的名家或“大咖”组成“人生导师”队伍，期望改变以往思政教育类似农田粗放作业“大水漫灌”的方式。他们中有国家级教学名师、“长江学者”教师、“教育部新世纪优秀人才支持计划”教师、优秀校友和知名企业职业经理人、中小学特级校长和特级教师等。导师们根据自身丰富的人生

阅历和深厚的学术功底，通过主题沙龙这个平台，就学生关心、关注的问题给予个性化和精细化指导，让学生们在与导师亲切的交流中得到启迪与进步。

授课内容开放广博

为了取得思政教育“精准滴灌”的效果，“人生沙龙”授课的地点不再是教室，而是选在氛围轻松的校园咖啡厅。课堂里不设讲台，导师和学生围坐一圈品茶聊人生。授课过程不再是导师的单向输出，而是以师生互动式讨论和提问为主，选题内容也相当开放和广博，不局限于某一专业领域，更多的是对于时政热点、价值观确立、治学方法、文化研究、处世哲学的探讨。

在近一个月里，国家级教学名

师、中央马克思主义理论研究与建设工程首席专家汪青松教授，国家级教学名师、中国心理学教育名家卢家楣教授，先后就“时代变迁与人生成长”和“健康情感助你成才”两个主题与同学们分享了他们的人生感悟。国家杰出青年基金获得者、生命与环境工程学院院长杨仲南教授围绕“开拓创新 追求卓越”这一主题向同学们畅叙自己的为学之路。

听课名额每每“秒杀”

据上师大学工部统计，“人生导师”沙龙目前已在学校和学院两个层面共开设了38期，通过小规模、高频次、互动强的分享与讲述，担起学生健康成长引路人的责任，鼓励大学生毕业后到国家最需要的地方去建功立业。

全校在读本科生可以打破学院、系科和专业的界限，在“上师学工在线”公众微信平台上自主选择、自主报名、自主参加。人生导师们采用小范围的专题沙龙形式授课，每次沙龙只有15个名额，往往名额一经发布就会被“秒杀”，每每出现众多同学候补等听课位的现象。

建筑工程学院2016级学生王宏兵参加了连续担任两届中国诗词大会命题官的李定广教授主持的沙龙。他说：“李老师通过中西方文化的对比，让我们明白了弘扬中华文化的重要性，特别是优秀的中华文化在凝聚民族精神、实现民族复兴伟业中所具有的重要价值，这将是当代大学生成长不可或缺的精神力量。”

首席记者 王蔚

多项顶级赛事亮相酒店用品展

作为酒店餐饮及高端食品饮料类展会的风向标，第二十五届上海国际酒店用品博览会今日在上海新国际博览中心拉开帷幕，将持续4天。

展会期间，披萨制作大师赛、蛋糕创意大赛、世界面包大赛等十多项顶级赛事将相继举行。上海国际酒店用品博览会吸引近2500家展商入驻。展会设有包括桌面用品、烹饪食材、咖啡与茶等主题展区，为酒店餐饮人士提供一站式采购平台。图为烘焙大师赛上，一个个外形奇特的创意蛋糕吸引了参观者

本报记者 杨玉红 周馨 摄影报道



虹口将建食品安全远程监控信息化管理机制 去年无证照食品企业减少七成

本报讯(特约通讯员 龙钢 记者 袁玮)记者日前从虹口区食品安全工作会议上获悉，该区为确保人民群众“舌尖上的安全”，建设市民满意的食品安全城区，将推广数字监管平台，建立安全远程监控信息化管理机制；加大食品安全检验检测力度，加强监督抽检的问题导向和不合格产品的后续处理工作；确保产油单位和收油单位餐厨废弃油

脂信息化监管系统使用全覆盖，严厉查处非法收运处置餐厨废弃油脂行为等。

去年虹口区对持有证照的5286户食品生产经营企业开展监督检查24970户次，抽检2103批次，发现并处置抽检不合格食品105批次，查处食品违法案件213件，全区无证无照食品生产经营户数较2015年底下降76.84%。市民

食品安全知识知晓率达81.2分，市民食品安全满意度达71.6%。

今年该区将继续严厉打击危害食品安全违法犯罪行为，加强刑刑衔接；将企业食品安全第一责任人制度落到实处，加强食品生产经营者硬件及内部管理，及时发布违法违规企业和个人“黑名单”，对失信行为予以惩戒，建立食品安全追溯机制，加强食品从业人员准入管理。

去年“5·23”中环线事故责任单位被处罚款并吊证

建景物流公司 赔偿千万余元

本报讯(记者 张欣平)记者从市交通委了解到，本市交通执法部门近日对去年“5·23”中环线事故责任单位上海建景物流有限公司处以共计21万元的罚款并吊销其《道路运输经营许可证》，责成该公司支付道路设施赔偿费1008.9万元。

2016年5月23日凌晨，上海建景物流有限公司所属7辆货运车违反禁令标志，严重超载，其中2辆在中环线(内圈)真华路至万荣路匝道之间发生侧翻事故，导致高架路段主桥面翘起损坏，桥面最大高差处约40厘米，高架及地面交通受阻中断。

根据《中华人民共和国道路交通安全法》《中华人民共和国安全生产法》《中华人民共和国刑法》《城市道路管理条例》《公路安全保护条例》和《道路运输从业人员管理规定》等有关规定，市交通执法部门对上海

建景物流有限公司处以共计21万元罚款并吊销其《道路运输经营许可证》。同时，配合公安部门依法将上海建景物流有限公司邹立国、赵宝山、李家大、李兴权等4人移送上海市松江区人民检察院。

市交通委表示，将进一步加强安全监管，切实落实企业安全生产主体责任，防范类似事故再次发生。同时，将建立事中事后闭环监管制度，强化交通执法、公安交警部门联动，对违法违规企业采取安全警示约谈、锁停行政审批业务和停业整顿等措施；探索执法治超新措施，推进路政部门非现场执法系统与公安车辆数据库等信息系统的对接，实现“动态称重、车型判别、车牌抓拍”等功能。此外，还将强化运输企业安全监管，进一步完善监控平台，建立“黑名单”制度，有效制约有超限超载行为的企业和从业人员。

永清路小学首开“安全童行”体验馆

本报讯(记者 陆梓华)中小学生在道路上列队同行时，每横列的同学不能超过几人？妈妈去接孩子，看见孩子站在马路对面，这时有机动车驶来，为避免交通事故，最安全的做法是什么？爸爸准备到小区外的道路上教女儿骑自行车，这种做法对不对？这些让人会“愣一愣”的问题，对于宝山区永清路小学的孩子来说都不是难题。本市中小学首家“安全童行”体验馆昨天落户该校，通过生活化的场景布置，让学生在模拟城市交通的实景中，理解交通安全知识，掌握交通安全技能，培养在危险状态下的自护能力。

校长王先介绍，学校位于水产路和永清路交叉路口，又地处城乡结合部，过去，每当孩子上学、放学之时，机动车、非机动车混杂，孩子和老师都曾被剐蹭受伤。为了增强孩子和家长

的安全意识，这座“安全童行”体验馆应运而生，在一座迷你城市中，设有8个游戏项目，孩子们可以在球场上将正确答案“射”进球门、抢占“安全岛”、玩交通安全飞行棋、打一局交通安全“祖玛”……各种游戏包含的几百道交通安全问题，都是老师们根据儿童特点，精心编写而成的。

骑上摩托车模拟驾驶，孩子们不仅能体验驾驶乐趣，还能化身交警，给违法骑行“贴罚单”。经过多次练习，五年级女孩王云璐已经成了项目负责员，不仅帮助低年级弟弟妹妹安全上路，还用学到的知识回家叮嘱爸爸。王先介绍，该馆每周一和周四向全校开放，每到家长开放日，家长们也能进馆体验一番。学校还成立了学生馆委会和师生志愿团，邀请其他学校小伙伴一同体验，一起提高出行安全指数。

北京保利拍卖公司征集：老茅台酒

3月29日-4月3日 1993年前 绍兴黄酒、老阿胶、安宫牛黄丸

征集范围：

1951年-2009年老茅台酒

1995年前五粮液、汾酒等高度名酒

1993年前绍兴黄酒、老阿胶、安宫牛黄丸

知名专家免费鉴定、评估价格

本次活动由本公司名酒部的负责人王春华先生带领的一支专业的老酒评估队伍，全程为本次活动倾力相助。这对市民评估酒品价值是一次难能可贵的机会，与此同时将在现场公平公正公开的以征集老酒。

地址：上海锦江饭店贵宾楼628室 电话：13911581759(陈小姐)
(黄浦区茂名南路59号) 公交：24、41、104、301、146、920、926 地铁：1号线陕西南路3出口